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Gjør først og fremst de oppgavene som  
det er en rød boks rundt. 
 
Dersom du blir ferdig så gjør andre oppgaver. 
 
 





Oppgaver til forkurs i matematikk.

FoMa 0

001 Regn ut som brøk:

o)1+1-:  n! .? a?,L'4  4 4 '43 '3 6

002 Regn ut som brøk:

ol! - l  n?+? ") !+!* l  d\ ! - l * l'3  4 '5 3 '2 3 6 '7 2 2l

003 negnut sombrøk:

ot?.1 b\z.Y a?,9 at f ,E'34 '727'5 11 ' ,s829

004 negn ut som brøk:

a\z: !  ø ' t ! .2 c\?:q d\8:L'  5 '9 '5 12

005 Regnut som brøk:
11
; ; , )

")t q 2q 
")i

376

006 vi betaler lff 1 10 tor Zl kg gøttdeig. Hva er prisen per kg?
z

007 prisen per kg for e,pler er 16. Hva betaler du for I n* av disse eplene?
4

008 vibetalerkr5l for ] kgtuff.. Hvaerprisenperkg?
4

009 Vea et skolevalg stemte I "u "l"u"ne 
på Arbeiderpartiet mens I ur, .l"u"oe stemte på

3'6
Sosialistisk vensfreparti. Hvor stor del av elevene stemte på disse to partiene til sammen?

010 Regn ut:

-2a a , -3x x -  a 2 a x 3 a+3 I
al-+- bl-+- c l -+---  d l -+- el- -_'3b b 4v 3 '3b ab 2 x-4 4 '3a+6 3
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011 Regn ut:

o\g.Y b\  y '  ,  yL 
" \4o.  

1 a\4:Y "1at ,Y*,  
Zab 2a " ,  xr_y,  xry " ,  7b.1,4ab - ,  3y.  3 

_,  
Zab. 2a

012 Stcriv brøken som et desimaltall:

")å å)# 4+ il# "r+ n*

FoMa 1

100 Regnut:
a) 3x + 4-2x

101 Regnut:

b) 3 +('-+) e s(2,a-a) d)rlx+ (to'-zo) Qrzb-(oa-zo)

g x .(x-2) u> G-z). ('-t Q Q,a-b)-(ø*") Q Q+x+"'). 0-')
Q ft+a+a'+o')' (1-')

L02 Regn ut:

Q (x+z) a1 (s+a)(s+a) c1Qø-zl fl (sx-t)(sx+t) Q(3x+ayl n $4xy
|  \^  /  r \2 r  \ rg) (x'+rf DI,-+l o (r-")(r*") ilQb-rY

\  o)

103 Pat<toriser utryft*ene:

a) 4a2 - ab b) 5x2 - Sxy c)3x2yt -9y*' d) x2 + 4x +4 e) x' -8x+16

f)2x'+l6xy+32y2 g)9x2 -25 h)36-8ly '  i )x4 -1

104 Forkortbrøkene:

- l6azb ,- o',-b', ,4x2-24x+36 ,\ 4a-a3
Ø, 

___--_____= 
v, 

_ 
v, 

_____;- 
w, ----------------='64ab'  a-b 4x"-36 '4-4a+a'

105 Settinn x =I, ! -2og z =3 olregnut: Zxy+(x+z).y+xy'r '

106 Regn ut verdien av b' -4øc nfu:
a) a =l ,b=2,c:3 b) a=l ,b =-4,c =-Z c\  a =2,b=6,c=- l

107 negn ut verdien av utrykket i hvert av tilfellene når x - -3,- 2,2,3

a) x' -7x+3 a1 (r'- l)(r-r ') c) (x-3)(,r+2) d) -3x2 + 4x+r

e)-x ' -x+3 n$-2*y
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108 Sett * =?. u 1
3.-  

: -  ogregnut:

a) x+ y b) L d rY af 'tzx:zY)
y x-y +x-zy

1.09 Regn ut:
. 1-ø 2 2a+2 2 x2+2x+4 x+l

al ___-:_+ __________;_ bl _+_-- '  
a '+a'  a+7 2az 

- '  
3x+6'  x ' -4 x-2

FoMa 2

201 negn ut (uten lommeregner):
/e\3

a) 4' Dl + | ") 
(-zY a1(o,z)' ") 

(- 1)' 11 (- 1)' s) (- l)P D (- t)'''  ' \4)

202 Skriv som potenser:

a)6.6.6.6 å)(-3).(- r ) .Cr)  d i .+; ;  i lu e)625 n*

203 Skriv enklest mulig:

a)22 '23 b) x2 -x3 c)  xa .xt  d)33 :32 e) xs :x2 f i ( "øY dbøf

'(uu)' " 
(;)'

204 Regn ut:

dlo)' D@yY , (;)' 
"(;)'

205 Striv enklest mulig som potens og regn ut verdien der det er mulig:

a)za.za al(r'I dry ilQ-'f q|-l ' f)o,.o, slb'f

D+x-

206 Regn ut:

d(r' l ø>Qo'Y ez.(r) ' a1z-(-rf " 'tFzY.(-r) ' f)2' s)z-'
h)z-t  .3 '  i )  x-2 .1c-3 f I##
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207 Regn ut:

d(zof D(o'r . "  d\?:L' lo 'ø ' f

208 Regn ut:

aP\-' ur[r']-' "t*'VY ,,[+)-' f4) "r[r*Z)'* '  ( rJ " ' [ to j  x-4 
* ' ly '  

)  \y '  )  " ' ly  '  ,  )
flllr* y@r- ilT

209 Skriv som desimaltall (bruk hodet, ikke lommeregneren):

a) 2,3.10s å; 0,53 . 10* c) o,o4 . 106

210 Skriv tallene på formen a .10', der 1 < a < 10 og x er et helt tall:

a)0,0006å)1250000c)0,000079d)406000000o#

211 Skriv størrelsene nedenfor i standardform med m som benevning:
ø) 0,004millimeter b) 45 milliarderkilometer

212 fagrngskapasiteten (hukommelsen) for en datamaskin angis i antall'bytes" (forkortet
b). Tre harddisker er på henholdsvis 40 IvIb (megabyte), 12 Gb (gigabyte) og 0,8 Tb
(terabyte). Skriv disse tre størrelsene i standardform med antall byte som benevning.

213 Regn ut (uten åbruke lommeregner):
r t t lS

d .h6 D sF e 3Jn il si e 647 n J-opL d J0,64 h) r6-i r) 16-;

2L4 Skriv uttryldcene med rasjonal nevner:
,17

ot l  b\ !2 c 116
' 
^lS 

' 
^tZ 

) f/;

2L5 Sett inn = eller;e:

dJi . ta Je.JG å)f+r6 JI+JG

c') ,[a+b Ji +Jø Q Q+tt)i oi *ui

216 Regn ut:

">68 *Jtl D(Js -Jr't' "r (s* Jr)(Js -Jr)
2|7 Regn ut (uten lommeregner):

o) (J5*2J3X.,Æ-J5) b) Jn *JaQ-3.Æ)

perr
Rectangle

perr
Rectangle

perr
Rectangle

perr
Rectangle



FoMa 3

301 løs lilcringene:
a)Zx+3:11+x b)4-3x=7 c)11+x=7-3x d)-x- l=2x-7

e)z(x-r)-3( ' -  z)= q n+ =:*  
")å-; [ , -å)=,*å

L\.  ! -x _Z(x+l)
T'I  L_'32

302 Løsoppgavene:

a\L+* +'=t  å) I+ L*!=s*-? 
" tz( I -1)-1=r( l - t ' )'2  3 6 '2 3 6 s \4 2) 2 \2 )

, ,2x-4 -r*1 x+5
dl-  - -=I'326

303 Tegn disse punktene i et koordinatsystem:

(r,z) 8,t) (-r,r) (-r,r) (-2,:) l.],0) f-1,- "'  \z ' ' )  [  z '  ; )  
(4 'o)

Hvilket punkt har størst andrekoordinat?
Hvilket punkt har minst førstekoordinat?

304 fegn (uten Llage tabell) i samme koordinatsystem grafene til de rette li4jene:

d f !)=)*-t  g(")= 
, , ,  

h(*)=;* i (x)= 
f , ,*z

D fG)= -2x+2 g(")= 2*+z h(x)=-x+z i (x)= - !**z

Q k(x)=2 tG)= * *z *(x)= 3x +2 f (r)= -!* +z

305 Løs likningssettene grafisk og ved regning:

')l:*':' .1 å) [:' -1':?1 
")l'r'-o'=:1'  L2r-3y=4J'  L2*-3/ :z) '  l ; . - r=; l

,, lut 
+2.t' = a] 

,) [5r +sv:60 Io) l t*  : l  -  ,  I  L-  1 lx + z3y :g21
LZJ
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306 Løs likningssettene ved regning:

-., [z(.r-r): r(y-t)+ x - y .l 
,, l" 

*3x = 4x -8 
Io)f:12'-s)-trOr'4= ;-'J "L# *|= #l

307 På en skole er det til sammen 760 elever. Det er 76 flere jenter enn gutter. Kall antallet
jenter x og antallet gutter y. Still opp to likninger med x og y, pg finn antallet jenter og
antallet gutter på skolen.

308 For en bussreise betaler en familie med to voksne og tre barn kr 63. Prisen for voksne er
det dobbelte av prisen for barn. Kall prisen for barn x og prisen for voksne y og sett opp to
likninger som gielder for x og y. Hva koster en barnebillett og hva koster en voksenbillett?

309 Vi skal lage 2,5 liter saftblanding. Vi skal ha fire ganger så mye varul som ren saft i
blandingen. Kall antall liter med ren saft x og antall liter med vann y. Sett opp to likninger
som gjelder for x og y. Hvor mye ren saft og hvor mye vann skal vi ha i blandingen?

FoMa 4

401 Løslikningene ved faktorisering:

a) x ' -7x=0 b)3x2 - l2x=A Q5x-3x2 :0 d) l+2x+3xz =l

402 Løs disse andregradslilcringene:

a) x '  -2x-3:0 b) xz +4x+3=0 c) xz +2x-3:0 d) 'xz +4x-5 =0

403 Løslikningene:

a)x ' -5r+6=0 b)-r ' -5x+14:0 c)3xz +8x-3=0 d)4x2 +'1x+3:0

e)4x2-4.r+1=0 f l I* ' -x+4:0 g)Zx'  -3x+4=0" '4

404 Løs disse likningene:

a') 3x + 4xz + 2 ='1 x2 - 4x + 2

405 Løs de to likningene:
3 . .  5

a)x-2=1 b)r : -
x x-4

b) x' -3x-2(3*x)= 6(r'+r-t)
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406 Løs likningene:

a)x- l=**2 b)x+3= 
4

' x+L x-2

407 Dersom en bedrift produserer x enheter av en vare, viser det seg at kostradene kr y kan

skrives som: y = 0,005x2 + 20x+ 8000
c) Hva koster det å produsere 1000 enheter?
å) Hvor mange enheter har bedriften produsert dersom kosfiradene er lcr 20000?

408 En retangulær tomt skal ha omkretsen 160 m. Vi setter den ene av sidene til x m.
a) Forklar at den andre siden da kan skrives som (tO-r) m.

å) Forklar at arealet A kan skrives ro* (80"-r') *.
c) Finn x når tomta skal ha arealet 1500 m2.
d) Finn x når tomta skal ha arealet 800 m2.
e) Finn x dersom tomta skal være på 2000 m2. Kommenter svaret ditt.

409 Løsulift*retene:

a)x+3>4 b)x-2<5 c)2-x>0 a>|<i+t  e)4-x<-3x+2

4t0 Løsulikhetene:

o1J_1 , o q2*-: .0 c) (x+3)(x-z) . o a1!-x)(z-tx) > 0'  x+4 ' x-t '  \ /\

" \2-*  
>0 f l  

l -x 
< 0 n\2* '  , - r  h\z*+l  .2 i l  

* - l  
<z' x+5 -' l-3x -' x-l x+2 ' 2x-rl

411 Skriv 2. gradsuttrykkene i oppgav e 402og 403 som produkt av l' gradsfaktorer, om
mulig.

412 Løsulift*retene:

a) x '  -3x-4> o b)r '  -x-2 <o c)x '  +5x+4 <o

d)-  x '  +6x-g > o 
"12x'-3!-2,  

o' x+l

413 fegn grafen til funksjonen 
"f 

(*) = x + 3 . Bestem grafisk en løsning av ulil:heten

,f(") t  - t .

414 l-øsulikhetene i oppgave 403 a, b, c, e (FoMa 4) grafisk.
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F'oMa 5

500 f anoriser utrylJ<ene:
a) x2 -5x+6 b) x2 +x-2 c)-2x2 -2x+4

d)-r ' -5x+14 e)3xz +8x-3 f )x2 -2x+l

501 Utør polynom divisjonene. Bestem eventuell rest.
a1 (x' -s*' + 7 x-2): (, - z) u1 (x' -tx+z) 

' 
(r - r) Q'(Ax' +3x-t): (zx-z)

ay(f -zxz +4x -a):  (x-z) 
") 

(r '  -r) :  (r-r)  f l  (*^ +5x2+a): (x+ a)

502 pattoriser så langt det ermulig:
a) xt  +2x2 -  x -2 b) * t  -  xz -9x +9 c) xn -3x2 -2x

d) x4 - I  e)  xa +3xz -4 f )  * t  +Sxz +10.r+s g) -x '+1

503 Løs likningene nedenfor og tolk resultatet på tall-linjen:

a) lx l=z b) lzx+41=6 ") l*- t l=+ d)[-x l=t
'

504 Løs ulil*retene nedenfor:

ø)lr-11<1 å) lx+!>2 c) lzx-r1.2 d) l2x+al>6

FoMa 6

601 Tegn grafen til følgende funksjoner. Finn verdimengden:

4 f 6)= x2 +3x å) g(x)= - x2 +9 Q h(x)=!*'  -,  -+.  \ .  2

0k(*)=-x2 -4x-4 Qt(x)=x2 +2x+2

602 Tegn grafen til frrnksjonene:

d f (*) :x2 -4x+3 D sb)=-xz -x*6

Lbi av funksjonens nullpunl:ter i hvert tilfelle. Konholler disse ved regning. Les av for hvilke
verdier funksjonen blir større enn null. Kontroller disse ved regning.
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603 fegn i hvert tilfelle grafen til funksjonene f og g i samme koordinatsystem. Les av
s\iæringspunktene mellom de to firnksjonene og konholler dette ved regning. For hvilke
verdier av x, er f (.), gG). Dette skal giøres ved regning og kontrolleres på grafen.

4 f 6)= - x' -3x os g(")= - x*3

D f6)=x'+4x-5 os g(t)= Zx+l

")  f (*)=-x2 -x+6 og g(")= x2 -4x+3

604 ta g(r)= x' - 4x+ 3 som i oppgave 603c. Tegn i silnme koordinatsystem grafene til
funksjonene: h(x): -2x +2 og k(x)= -2x -I.

Løs grafisk og ved regning hver av likningene: g(r) = h(*) og g(r)= f(r).

605 Tegn grafen til funksjonen. Bestem horisontal og vertikal asymptote.

a1 yQ):? b) f(.)= - 
I 

4 fG)= 
-1. a) f(r)=1-+

x x )c-L x- I

4rG)=* nrØ=*

606 fegn gafen til funksjonen, Finn ved regning funksjonens nullpunkter og de verdier åv x
sorn gjør funksjonen positiv.

a, l  f ; )_2x+6 
/ /  \  2x+4

2_x 
b)gv)=,_1

607 regn grafen til firnksjonen f (r):#. Bestem grafisk og ved regning de x som giør

f (,), s

608 fegn i samme koordinatsystem som 608 grafen til den rette linjen g(r) = -3x -Z .
Bestem vedregning de x som gjør f (*)= g(r), der /(.x) er som i 608. Kontroller resultatet
ved $elp av grafene. Løs ulikheten /(x) > g(r) grafisk og ved regning.

609 fegn f (*)= 
# 

og g(x) = x' - x -2 isaurme koordinatsystem. Løs likningen

f(*)=g(x) grafisk og ved regning.
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t  ( ld) 00 02 a4 06 08 l0 l2
T ("C) 5 n

J 3 5 9 L2 14

610 Bn høstdag ble temperaturen målt i tidsrommet kl. 00 til kl. 12. Resultatet av målingene
er vist i tabellen:

a) Illustrer temperaturutviklingen grafisk.
å) Les av hva temperaturen er kl. 05 og kl. 11.
c) Finn grafisk når temperaturen er 10oC og nfu den er 4oC.
d) Finn minimumstemperaturen og når den inntreffer.

611 polketallet N i verden i millioner i perioden 1950 - 1995 framgår av denne tabellen:

AI 1950 1960 t970 1980 1990
Folketall 2516 3020 3698 4448 s292

Vi lar x :0 svare til 1. januar 1950, og vi lar enheten være ett år.I tabellen regner vi med at
folketallet svarer til situasjonen 1. januar i det aktuelle året.

a) Forklar at folketallet N er en firnksjon av x.
å) Framstill folketallet grafisk som fiurksjon av x i denne perioden.
c) Les av grafisk folketallet i begynnelsen av 1958 og i begynnelsen av 1975.
d) Finn av grafen folketallet 1. juli L987.
e) Hva blir N(6) og N(32)?

/) Finn av grafen nfu folketallet passerer 4 milliarder.
g) Løslikningen N(x): 5200.

FoMa 7

701 føs fikningen for ulike verdier av parameteren a:

a) ax=2 DQ+3)x:a-3 d(2a+6)x =a'  -g a1-!-=1
x-I

702 Funksjonen f (*)= xt - d avhenger av en parameter a. Velg ulike verdier for a og tegn i

hvert tilfelle grafen til /(x). Hva vil det si geometrisk at f (x)= 0 : Dføft'hvordan løsningene
av likningen f(*)=0 vil avhenge av parameteren a.
Sammenlign regningen med en grafisk drøfting.

703 føs og drøft liloringene for ulike verdier av parameteren a:

a) x ' -4x-2a:O b) x2 +Zax+4a:0



704 Tegn grafen til funksjonen /(x) = xt + I . Tegn i samme koordinatsystem grafene til

funksjonen g(r)= x+a når a:0,1J. Lrrlikningen fG)=S(r) ogdrøfthvordan

løsningen vil avhenge av parameteren a. Sammenlign resultatet med det grafiske bildet.

705 fegn grafen til firnksjonen /(.:r) -2x -2. 
Tegn i samme koordinatsystem grafen til

x
funlajonen g(t): 2x+ a forverdiene a:2,-2,-3.
a) Løs og drøft likningen ,f(t) = 2x * a
å) Gi en geometrisk tolkning av likningen i a.

706 fegn grafen til f (x)= 1. Lu g(t) = atc +2
x

Vis at g(r) gåt gjennom punktet (0,2) for alle"verdier av a. Hvordan forandrer grafen til g("x)

seg når a går fra -o til +æ. Avgiør grafisk løsningen til likningen f (r)= g(r) ør alle verdier
av a. Kontroller ved regning.

FoMa8

801 Vi har gitt tunksjonen:

d fG)=!x' +4 q f(.)= x' -)c' 4 f6\= x' -Zxz -5x+6
2

Finn funksjonens nullpunkter og de verdiene av x som g^ f (r)> 0 . Tegn grafen til
firnksjonen.

802 Bestem største tlefinisjonsmengde, tegn grafen til funksjonen og skriv opp verdi-
mengden:

4 fG)= J; D sG)=Jx+4 c) h(x)=x+!
x

q k(.)=-J;+3 qtG)="[s - x '  f)  *(*)=t* *--2
\  /  x+l

803 Framstill funksjonene grafisk. For hvilke verdier av x er funksjonsverdien 2 0 eller < 1.

d f(*)=lx-31 a) g( ')=l!- l
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